
教学设计与反思
	基本信息

	  课题
	      人民音乐出版社第二十九节冼星海

	作者及工作单位
	 黄晓婷     珠海市和风中学

	教材分析

	1、本课为人民音乐出版社普通高中课程标准实验教科书《音乐鉴赏》中的教学内容。本节课依据教材要求，认真贯彻“以审美教育为核心，为实施素质教育服务”的指导思想，采用多媒体教学，以开阔高中生的文化艺术视野，提高艺术修养，使之确立正确的审美观，促进其全面发展。

2、冼星海《黄河大合唱》一课以音乐与历史为主线，通过分析冼星海及其作品歌曲音乐要素的运用，提高学生理解作品风格的能力，使学生懂得音乐风格对表现音乐的思想内容、塑造音乐形象所起的作用，并体验音乐家冼星海不同音乐作品在同一时期的音乐表达的不同情感，让学生体会作品中的爱国情操，陶冶学生的爱国情感。

	学情分析

	由于本校处于农村地区，大部分的学生在小学初中并没有得到很系统的音乐学习，因此在讲音乐知识的时候，大部分的学生是处于一面茫然的状态下的。

高中学生大部分接触的是港台流行音乐为主，他们对传统音乐、古典音乐认识比较少，因此需要教师更多的引导才能更好接受音乐教材中的歌曲。                   

	 教学目标

	通过本堂课的选段聆听以及学生的作品展示，让学生感受《黄河大合唱》的情绪，进而认识到这部作品的社会价值和艺术价值。

在感受、体验理解音乐作品的基础上，认识人民音乐家冼星海，知道他的代表作，了解他的贡献。

通过学习本课内容了解到一些歌曲的歌唱形式和歌唱体裁。 

	教学重点和难点

	教学重点：

 在感受、体验理解音乐作品的基础上，认识人民音乐家冼星海，知道他的代表作，了解他的贡献。

教学难点：

通过本堂课的选段聆听以及学生的作品展示，让学生感受《黄河大合唱》的情绪，进而认识到这部作品的社会价值和艺术价值。


	教学过程

	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图

	导入 

过程
 总结

 
	华南地区最高的音乐学府是哪所？

a、介绍冼星海的生平，介绍《黄河大合唱》八个乐章的名称和音乐体裁、演唱形式。
b、选段让学生感受冼星海作品的情感、作品的特点。

C、学生展示自己了解的冼星海音乐作品。

d、练习测试：1、这首歌曲它采用的是一种什么音乐体裁呢？A、劳动号子

B、摇篮曲C、小夜曲

2、河边对口曲

这首歌曲采用的歌唱形式有哪些呢？

拓展：介绍冼星海的其他音乐作品，如有广东特色的《顶硬上》、儿童歌曲《 只怕不抵抗》。

以问答的形式总结

	 1、星海音乐学院 

可以提前预习关于冼星海的一些资料，如他是哪里人？有哪些主要作品？《黄河大合唱》是一首什么样的作品？

思考为什么冼星海被誉为“人民音乐家”。

体会“劳动号子”的音乐体裁特点。

了解歌唱形式男声合唱、混声合唱、轮唱、朗诵。

了解作为广东番禺人的冼星海创作的关于自己母语“广东话”的歌曲《顶硬上》

学生了解冼星海不仅创作劳动阶层、工人阶层、农民阶层的作品，还创作了儿童歌曲。

8、回答

 
 
	 1、了解冼星海对于中国的影响对于广东的影响。

了解音乐里程碑的《黄河大合唱》包括的章节；

了解冼星海的生平，认识他的音乐创作背景；

学会音乐体裁“劳动号子”的特点，认识歌唱形式男声合唱、混声合唱、女声合唱、男声重唱、男、女声独唱等。

认识广东特色的音乐，了解冼星海为广东粤语创作的作品，结合我们的地区特点；

了解冼星海的作品涉及社会各阶层，号召各阶层人员抗日。

 

 
 

	板书设计（需要一直留在黑板上主板书）

	冼星海

1905——1945

《黄河大合唱》1939年

爱国情操 

坚强不屈、不畏困难 民族精神
 

	学生学习活动评价设计 

	有做好预习的，能够回答教师提出的问题。（10分）

积极展示，如能够唱、演奏关于冼星海作品。（10分）

能够认真听讲，积极参与小组互动、讨论。（10分）

能够成功抢答课堂提出的问题，并且帮助同学解决问题。（20分）

能够为同学推荐关于冼星海其他作品，并能够讲出推荐理由。（20分）

能够紧跟教师思路进行思考、聆听。（10分）

认真写学后感受，情感真挚，有具体观点。（20分）

	教学反思

	在教学中应该更多地开发学生的自主学习能力，把更多的资料交给学生自己去寻找，或者可以让学生之间小组提问、解答来进行教学。（思考中，以后的课堂尝试使用）

在教学中能够引导学生进行有效的思考，学生能够认真地跟随教师的思路进行学习。

能够体现学生的自主学习能力，教师做好辅助的作用。


